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Ejercitando las neuronas. Día 3. 

Luis Balbuena Castellano 

Tras el fin de semana, un nuevo Día para entretener a las neuronas. El jueves les 
enviaré las soluciones del Día 1 así que si aun faltalta alguno por resolver, están a 
tiempo. 

 

1.3.- Números naturales obtenidos mediante sumas de números consecutivos 

Observa:   3 = 1 + 2;     7 = 3 + 4;     6 = 1 + 2 + 3 
El 3, el 7 y el 6 se han obtenido como suma de números naturales consecutivos. 
Para este entretenimiento/investigación basta con saber sumar. Se trata de conseguir 
expresar los números desde el 3 hasta 30 como suma de números consecutivos. Tener 
en cuenta que puede haber algún número que tenga más de una expresión. Basta con 
una. Si te cansas, déjalo un rato y vuelve más tarde o pasa a otra actividad… 
 
2.3.-Los mil y un boliches 

Hay un famoso libro que se titula Las mil y una noches con el que todos, directa o 
indirectamente, hemos tenido relación. Yo me he leído los 130 primeros relatos y 
desde luego es un derroche de fantasía, de crueldad, de imaginación y de muchas 
cosas más… Se trata de los cuentos que tuvo que contarle Scharezade a su cruel 
esposo para evitar que acabara con ella…  

Pues bien, voy a utilizar el mismo número pero no de cuentos sino de boliches. Los 
quiero repartir entre un número de niños del que solo sé que es un número menor que 
10. Pero hay dos condiciones adicionales y es que, por una parte, todos los niños han 
de recibir el mismo número de boliches. Y por otra, ese número de boliches que 
reciban ha de ser el mayor posible… 

Como en otras ocasiones, una calculadora puede ayudar a dar con la solución. 

3.3.- ¿Qué hora es? 

Si para que acabe el día faltan un tercio de las horas que han pasado, ¿qué hora es? 
No vale plantear una ecuación sino hacerlo numéricamente… 
 

4.3.- El euro desaparecido.  
Este un clásico en el mundo de los acertijos y por eso puede que lo conozcas ya. La 
escena descrita, obviamente, sucedió antes de la declaración del estado de alerta… 

Tres amigos tomaron algo en un bar que les cuesta 30 euros. Para pagar cada uno 
aporta 10 euros. Entonces ocurre algo que no suele ser corriente pero esta vez ocurrió: 
el dueño del bar se da cuenta de que ha hecho mal el cálculo del total y les devuelve 5 
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euros a través del camarero. Los tres amigos le dan las gracias y reparten así los cinco 
euros: uno para cada uno y los dos sobrantes se los dan al camarero como propina.  

Hasta aquí todo está claro.  Pero vamos a hacer las cuentas: cada amigo aportó 9 euros 
que al multiplicar por 3 salen 27 euros. Si ahora se suman los dos que se dieron al 
camarero salen 29. ¿De acuerdo? Pero ¿no eran 30 en total? ¿Dónde está el euro que 
falta? 

5.3.- Repartiendo garrafones. 

Un bodeguero quiere repartir 21 garrafones entre tres amigos. A cada uno le quiere 
dar la misma cantidad de garrafones y de vino. La cosa no tendría complicación si los 
garrafones tuviesen todos la misma cantidad de vino. Pero no es así. Hay 7 llenos, 7 
mediados y 7 vacíos.  

¿Cómo se las arreglará el generoso bodeguero para cumplir con su deseo? 

 
6.3.- Ventana de guillotina. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Cuando se visita la Plaza del Adelantado de La Laguna, enfrente del palacio Nava, hay 
un edificio de CajaCanarias (bueno, después de la fusión con Caixabank no sé de quién 
es, pero ese rótulo aun figura allí…). De todos modos, eso es lo de menos. La imagen 
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Ejercitando las neuronas. Día 4 

Luis Balbuena Castellano 

1.4.- Balanza de platillos y moneda falsa 

Se dispone de una balanza de platillos y de ocho monedas exactamente iguales en 
apariencia pero hay una que pesa menos que las demás. Se trata de localizar la 
moneda que pesa menos en el menor número de pesadas. 
 

2.4.- Números de cerámica 

El Ayuntamiento ha decidido renovar los números de las casas de una calle que acaba 
de convertir en peatonal. 
Los va a poner de cerámica y para cada dígito (*) necesita una pieza. Así, por ejemplo, 
para el 25 necesita dos, una en la que está el dos y otra con el cinco. Si son 130 
viviendas, ¿cuántas cerámicas necesita en total especificando también cuántas de cada 
dígito, es decir, cuántos ceros, cuántos unos, etc.? 
(*) Los dígitos son los números 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 

 

3.4.- Partida de tenis interrumpida 

Se celebra una partida de tenis entre Andrea y Carolina. La que gane se llevará 1200 
euros. Teniendo en cuenta las trayectorias de cada una, las dos son igual de buenas. Se 
lleva los 1200 euros la primera que gane tres set. Cuando Andrea va ganando 2 a 1, 
llega una tremenda tormenta que obliga a suspender la partida y, en vista de que 
aquello va de largo, se decide repartir los 1200 euros entre ambas jugadoras. ¿Cuánto 
debe recibir cada una para que se haga un reparto justo, teniendo en cuenta que 
debería llevarse el total quien ganara las tres partidas? 

 

4.4.- El pacto de Jaimito con su padre. 

El pacto es este: por cada examen que apruebe Jaimito, el padre le dará 10 euros. Por 
cada examen que suspenda, él le dará 6 euros a su padre. Cuando acaba el curso, 
Jaimito ha realizado 13 exámenes y su padre le ha de dar 34 euros.  
¿Cuál es el balance? (Hacerlo con la ayuda de la aritmética) 
 

5.4.- Pastor, col, cabra y lobo.  

Este es un clásico: Un pastor llega a la orilla de un río que debe atravesar. Lleva consigo una 
hermosa col, una cabra y un lobo. Pero se le presenta un inesperado problema: hay una barca 
que solo permite pasar al pastor con uno de los tres elementos. ¿Cómo ha de proceder para 
hacer la travesía en el menor número de viajes? Es evidente que no puede dejar al lobo con la 
cabra ni a ésta con la col… 
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1.5.- Dígitos y secuencia 

Los dígitos del 0 al 9 , excepto el 8 , han sido ordenados en la siguiente secuencia 

mediante un determinado criterio. Debe descubrir cuál es el criterio y, según él, 
colocar el 8 en el sitio que le corresponde. 

0, 5, 4, 2, 9, 6, 7, 3, 1 

 

2.5.- Cálculo de distancias 

Una guagua (autobús) sale de la Playa de las Américas  hacia Santa Cruz de Tenerife a 

una velocidad de 70 km/h. Otra sale en sentido opuesto a la misma hora pero a 50 

km/h. Si la distancia entre los dos lugares es de 76 km, cuando se cruzan las guaguas, 
¿cuál está más cerca de Santa Cruz de Tenerife? 

3.5.- Coincidencia de las agujas del reloj 

Todos tenemos la imagen de la coincidencia de las dos agujas de un reloj a las 12 en 

punto. Pero las agujas vuelven a coincidir en las siguientes horas. Lo que se plantea es 

averiguar a qué hora exacta (hora, minutos y segundos), coinciden entre la 1 y las 2, 
entre las 2 y las 3, etc. 

4.5.- Aumentando cuatro metros el Ecuador. 

La situación virtual que voy a plantear, se puede razonar sin problemas, aunque 

parezca complicado. Se trata de los siguiente: el Ecuador de la Tierra tiene 40 000 km. 

Hemos hecho una cinta de esa longitud para rodear el Ecuador pero antes de 

colocarla, la partimos,  le añadimos cuatro metros de cinta y la colocamos alrededor 

del Ecuador. Obviamente, la cinta quedará holgada. Antes de proceder a hacer 

cálculos, podemos tratar de responder a cuestiones como estas: ¿Cabrá un folio entre 
le cuerda y el Ecuador? ¿Cabrá un portátil? ¿Y una oveja?...  

5.5.- Pentaminós 

Como es sabido, la ficha de dominó está formada por dos cuadrados unidos por uno de 

los lados. Los triminós están formados por tres cuadrados unidos por un lado y solo 
hay dos. 

Si unimos cuatro cuadrados tendremos los tetraminos. Son estos: 
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Hemos hecho una cinta de esa longitud para rodear el Ecuador pero antes de 

colocarla, la partimos,  le añadimos cuatro metros de cinta y la colocamos alrededor 

del Ecuador. Obviamente, la cinta quedará holgada. Antes de proceder a hacer 

cálculos, podemos tratar de responder a cuestiones como estas: ¿Cabrá un folio entre 
le cuerda y el Ecuador? ¿Cabrá un portátil? ¿Y una oveja?...  

5.5.- Pentaminós 

Como es sabido, la ficha de dominó está formada por dos cuadrados unidos por uno de 

los lados. Los triminós están formados por tres cuadrados unidos por un lado y solo 
hay dos. 

Si unimos cuatro cuadrados tendremos los tetraminos. Son estos: 

 

 

Trata de construir todos los pentaminos posibles. Por supuesto, no buscarlos en 
internet sino tratar de dibujarlos primero y en todo caso, buscarlos después. 

 

 

 

 

 

Ejercitando las neuronas. Día 6.  

Luis Balbuena Castellano 

1.6.- Letras 

Buscar nombres latinos de personas; no valen diminutivos tipo Pepe o Paco. La única 
condición que se impone es que no debe tener ninguna letra de CARLOS.  

2.6.- Cervantes, requisador 

Como es sabido, Miguel de Cervantes tuvo varios oficios después de regresar del 
dichoso cautiverio que le retuvo unos cinco años en Argel. Uno de los oficios fue hacer 
de requisador para la Corona para acopiar alimentos y avituallamiento para la Armada 
Invencible. El caso es que llegó a una cierta ciudad de cuyo nombre no me acuerdo, y 
dijo a tres agricultores que tenían que proveerle de  6912 libras de trigo (la libra 
equivalía a 0,46 kg). Uno de los agricultores le dice: 

- Yo pongo una parte. 

- Pues yo pongo tres veces más que él, dijo el segundo. 

- Pues yo añado el doble que ustedes dos juntos, indicó el tercero. 

Cervantes, simplemente calculó lo que cada uno debía aportar y comprobar que lo 
aportaba… 

¿Cuánto aportó cada uno? 

3.6.- Jaimito entra en una finca de naranjeros.  
 
No lo puede resistir. Lleva un saco vacío. Abre el saco y empieza a llenarlo de naranjas 
para llevárselas. Después emprendió la huída pero le apareció un guardián que lo paró 
y le dijo: 
¡Oye, muchacho!, ¿Qué llevas ahí? 
Entonces Jaimito le abrió la bolsa, la miró el guardián y le ordenó: 
Déjame la mitad de las naranjas que llevas más media naranja  y sigue tu camino. 
Y eso hizo. Pero Jaimito no contaba con que apareciera un segundo guardián que lo 
paró y le dijo: 
¡Oye, muchacho!, ¿Qué llevas ahí? 
Entonces Jaimito le abrió la bolsa y la miró el guardián y le ordenó: 
Déjame la mitad de las naranjas que llevas más media naranja  y sigue tu camino. 
Y eso hizo.  
Cuando ya se las prometía felices, apareció un tercer guardián que lo paró y le dijo: 
¡Oye, muchacho!, ¿Qué llevas ahí? 
Entonces Jaimito le abrió la bolsa, la miró el guardián y le ordenó: 
Déjame la mitad de las naranjas que llevas más media naranja  y sigue tu camino. 
Y eso hizo.  


